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lkekU; cqf¼eÙkk ,oa roZG'kfDr

	 1.	ml fodYi dk p;u djsa] ftlesa la[;kvksa 
dk vkil esa ogh laca/k gS] tks uhps fn, 
leqPp; dh la[;kvksa ds chp gSA

	 	(88, 60, 37)
(A)	 (36, 70, 38)	 (B)	 (43, 49, 27)
(C)	 (56, 38, 28)	 (D)	 (94, 42, 34)

	 1.	 (D)	 ftl izdkj] (88, 60, 37)

			 

88
4

60
4

+
	
= 22 + 15 = 37

	 		 mlh izdkj] fodYi (D) ls] (94, 42, 
34)

	 		

94
4

42
4

+
	
=

 

136
4  

= 34

	 		 vr% fodYi (D) lgh gSA

	 2.	^bfFk;ksfi;k* dk ^vÝhdk* ls ogh laca/k gS] 

tks ^czkthy* dk ^............* ls gSA

(A)	 czklhfy;k	 (B)	 nf{k.k vesfjdk

(C)	 vÝhdk	 (D)	 mRrjh vesfjdk

	 2.	 (B)	 ftl izdkj ^bfFk;ksfi;k* dk lEcU/k 

^vÝhdk* ls gSA mlh izdkj ^czkthy* 

dk lEcU/k ^nf{k.k vesfjdk* ls gSA

	 		 vr% fodYi (B) lgh gSA

	 3.	pkj v{kj&lewg esa ls rhu fdlh izdkj ls 

leku gSa vkSj ,d fHkUu gSA fHkUu v{kj&lewg 

dk p;u dhft,A
(A)	 JNQS	 (B)	 RSTU
(C)	 TVXZ	 (D)	 ADGJ

	 3.	 (A)

	

J N Q S

+4 +3 +2

T V X Z

+2 +2 +2

R S T U

+1 +1 +1

A D G J

+3 +3 +3

			   bl izdkj] 'JNQS' vleku&v{kj 
lewg gSA

	 		 vr% fodYi (A) lgh gSA

	 4.	fdlh fuf'pr dwV Hkk"kk esa] 'POUND' dks 
'106' vkSj 'CLEAN' dks '41' fy[kk tkrk 
gSA ml dwV Hkk"kk esa 'MAKER' dks dSls 
fy[kk tk,xk\
(A)	 112	 (B)	 50
(C)	 54	 (D)	 78

	 4.	 (C)	 ftl izdkj]
	 POUND	= 16 + 15+ 21 + 
		     14 + 4 = 70
⇒	70 + 0 + U	= 70 + 15 + 21 
		 = 106
vkSj	 CLEAN	= 3 + 12 + 5 + 1 
		     + 14 = 35
⇒	35 + E + A	= 35 + 5 + 1 
		 = 41
mlh izdkj]
	 MAKER	= 13 + 1 + 11 + 5 
		     + 18 = 48
⇒	48 + A + E	= 48 + 1 + 5 
		 = 54

			   vr% fodYi (C) lgh gSA

	 5.	ml fodYi dk p;u djsa] ftlesa nh xbZ 

vkÏfr varfuZfgr gS (?kqekus dh vuqefr ugha 

gS)A

(A) (B)

(C) (D)

	 5.	 (B)	 iz'ukuqlkj] nh xbZ vkÏfr fodYi 

(B) ds vUr£ufgr gSA

			   vr% fodYi (B) lgh gSA

	 6.	fuEufyf[kr osu vkjs[kksa esa ls dkSu oxks± ds 

chp lcls vPNk lEcU/k iznf'kZr djrk gS \ 

est] ydM+h dh oLrq,¡] dqlhZ

(A) (B)

(C) (D)

	 6.	 (B)

	

Vscy
ydM+h
dh

oLrq,¡
dqlhZ

vr% fodYi (B) lgh gSA
	 7.	la[;kvksa ds pkj ;qXe fn, x, gSa] ftuesa ls 

rhu fdlh u fdlh rjg ls leku gSa vkSj 
,d vleku gSA ml vleku la[;k&;qXe dk 
p;u djsaA
(A)	 53 : 378	 (B)	 45 : 322
(C)	 37 : 266	 (D)	 43 : 318

	 7.	 (D)	 fodYi (A) : 53 : 378
				    53 × 7 + 7	 = 371 + 7 = 378
			   fodYi (B) : 45 : 322
				    45 × 7 + 7	 = 315 + 7 = 322
			   fodYi (C) : 37 : 266
				    37 × 7 + 7	 = 259 + 7 = 266
			   fodYi (D) : 43 : 318
				    43 × 7 + 7	 = 301 + 7 = 308

bl izdkj] fodYi (D) vleku 
la[;k&;qXe gSA vr% fodYi (D) lgh 
gSA

	 8.	fuEufyf[kr Ük`a[kyk esa iz'u&fpÊ (?) dh 
txg vkus okys v{kj&lewg dk p;u djsaA
(A)	 HRCS	 (B)	 HRBU
(C)	 HQCT	 (D)	 GRDS

	 8.	 (A)	

D J Q C , E L T G , F NWK , G P Z O , H R C S

+1

+1 +1

+1
+2

+2 +2

+2
+3

+3 +3

+3
+4

+4 +4

+4

vr% fodYi (A) lgh gSA

	 9.	60 fo|kfFkZ;ksa us ,d ;k vf/kdre rhu 4 
izfr;ksfxrkvksa vFkkZr~ fDot] ,DlVseij vkSj 
fMcsV esa Hkkx fy;kA 22 fo|kfFkZ;ksa us ;k rks 
fDot ;k ,DlVseij esa Hkkx fy;kA 4 us lHkh 
izfr;ksfxrkvksa esa Hkkx fy;kA 14 fo|k£Fk;ksa 
us dksbZ Hkh nks izfr;ksfxrkvksa esa Hkkx fy;kA 
fdrus fo|kfFkZ;ksa us dsoy fMcsV esa Hkkx 
fy;k\
(A)	 22	 (B)	 11
(C)	 20	 (D)	 14

la;qDr Lukrd Lrj ijh{kk, 2019
gy iz'u&i=

ijh{kk frfFk % 09-03-2020 (çFke ikyh)
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	 9.	 (C)	 iz'ukuqlkj] izfr;ksfxrkvksa esa Hkkx ysus 
okys dqy Nk=ksa dh la[;k	

	 		 	 	= 60
vkSj ;k rks fDot ;k dsoy ,DlVseij 
esa Hkkx ysus okys Nk=ksa dh la[;k

	 	= 22
rhuksa izfr;ksfxrkvksa esa Hkkx ysus okys 
okys Nk=ksa dh la[;k

	 	= 4
dksbZ Hkh nks izfr;ksfxrkvksa esa Hkkx ysus 
okys Nk=ksa dh la[;k	

	 	= 14
∴ 	dsoy fMcsV esa Hkkx ysus okys Nk=ksa 
dh la[;k	

	 	= 60 – (22 + 4 + 14) 
		  = 20
vr% fodYi (C) lgh gSA

	 10.	ml fodYi dk p;u djsa] ftlesa 'kCnksa dk 
vkil esa ogh lEcU/k gS] tks lEcU/k uhps 
fn;s x;s 'kCn&;qXe ds 'kCnksa ds chp gSA

	 	vkWfM'ku % p;u

(A)	 izfr;ksfxrk % dfork

(B)	 e'khu % nks"k

(C)	 ijh{kk % mRrh.kZ

(D)	 fu"Bk % diV

	 10.	 (C)	 ftl izdkj ^vkWfM'ku* dk lEcU/k 
^p;u* ls gksrk gSA mlh izdkj ^ijh{kk* 
dk lEcU/k ^mRrh.kZ* ls gksrk gSA

	 11.	fuEufyf[kr Ük`a[kyk esa iz'u&fpÊ (?) dh 
txg vkus okys v{kj dk p;u djsaA

	 	Y, R, L,G, ?, Z
(A)	 F	 (B)	 E
(C)	 D	 (D)	 C

	 11.	 (D)	 Ük`a[kyk dk Øe fuEuor~ gS&
Y , R , L , G , C , Z

–7 –6 –5 –4 –3

vr% fodYi (D) lgh gSA
	 12.	fn;s x;s pkj 'kCnksa esa rhu fdlh izdkj ls 

leku gSa vkSj ,d fHkUu gSA fHkUu 'kCn dk 
p;u djsaA
(A)	 vk;ru	 (B)	 xSyu
(C)	 nwjh	 (D)	 Hkkj

	 12.	 (B)	 xSyu ,d ek=d gSA
vr% fodYi (B) lgh gSA

	 13.	fuEufyf[kr 'kCnksa dks ml Øe esa O;ofLFkr 
djsa tSls os vaxzsth 'kCndks'k esa vkrs gSaaA
1.	 Realistic
2.	 Realism
3.	 Restore
4.	 Research
5.	 Resurge

(A)	 1, 2, 4, 3, 5	
(B)	 2, 1, 3, 4, 3
(C)	 2, 1, 3, 4, 5	
(D)	 2, 1, 4, 3, 5

	 13.	 (D)	 fn;s x;s 'kCnksa dks vaxzsth 'kCndks'k ds 
vuqlkj Øe esa O;ofLFkr djus ij

	 		 Realism → Realistic → Research 
→ Restore → Resurge

			   vr% fodYi (D‍) lgh gSA

	 14.	fn, x, dFkuksa vkSj fu"d"kks± dks /;ku ls 
i<+saA ;g ekurs gq, fd dFkuksa esa nh xbZ 
tkudkjh lgh gS] Hkys gh ;g vke rkSj ij 
LFkkfir rF;ksa ls fHkUu fn[kkbZ nsrh gS] rc 
dhft, fd dkSu&lk@ls fu"d"kZ rdZlaxr :i 
ls bu dFkuksa dk vuqlj.k djrk@djrs gS@gSaA

	 	dFku %

	 	1.	 dqN urZd] ys[kd gSaA

	 	2.	 lHkh ys[kd] Nk= gSaA

	 	fu"d"kZ %

	 	I.	 dqN Nk=] urZd gSaA

	 	II.	 dqN Nk=] ys[kd gSaA

	 	III.	 dksbZ Hkh Nk=] urZd ugha gSA

(A)	 dsoy fu"d"kZ II vkSj III vuqlj.k 
djrs gSaA

(B)	 ;k rks fu"d"kZ I ;k III vuqlj.k djrk 
gSA

(C)	 dsoy fu"d"kZ I vkSj II vuqlj.k djrs 
gSaA

(D)	 lHkh fu"d"kZ I, II vkSj III vuqlj.k 
djrs gSaA

	 14.	 (C)	 dFkukuqlkj]

ys[kd urZdNk=

	 		 bl izdkj] dsoy fu"d"kZ I vkSj II 
vuqlj.k djrs gSaA

vr% fodYi (C) lgh gSA

	 15.	ml fodYi dk p;u djsa] ftldk rhljh 
la[;k ls ogh lEcU/k gS] tks nwljh la[;k dk 
igyh la[;k ls gSA

56 : 30 :: 78 : ?
(A)	 61	 (B)	 53
(C)	 50	 (D)	 56

	 15.	 (D)	 ftl izdkj] 56 : 30
				    5 × 6	  = 30

mlh izdkj] 78 : ?
	 7 × 8	 = 56
vr% fodYi (D) lgh gSA

	 16.	fdlh fuf'pr dwV Hkk"kk esa] 'DRONE' dks 
'SERFO' fy[kk tkrk gSA ml dwV Hkk"kk esa 
'HOUSE' dks dSls fy[kk tk,xk \
(A)	 PIXFT	 (B)	 QJXGB
(C)	 PQWGS	 (D)	 PIVFT

	 16.	 (A)	 ftl izdkj]

D R O N E : S E R F O

+1

+1

+1

+1

+3

mlh izdkj]

H O U S E : P I X F T

+1

+1

+1

+1

+3

vr% fodYi (A) lgh gSA
	 17.	uhps nh xbZ vkÏfr;ksa esa dkxt ds ,d VqdM+s 

dks eksM+dj dkVus dk Øe fn;k x;k gSA uhps 
nh xbZ vkÏfr esa ls pqusa fd ;g dkxt 
[kksyus ij dSlk fn[kkbZ nsxk\

(A) (B)

(C) (D)

	 17.	 (A)	 iz'ukuqlkj] fn;s x;s Øekuqlkj dkxt 
dks [kksyus ij

vr% fodYi (A) lgh gSA
	 18.	A + B dk vFkZ gS ^A, B dk firk gS*_
	 	A × B dk vFkZ gS ^A, B dk HkkbZ gS*_
	 	A ÷ B dk vFkZ gS ^A, B dh cgu gS*_
	 	fuEufyf[kr esa ls fdl O;atd ls ;g irk 

pyrk gS] ^fd H, P dk iksrk gS*\
(A)	 D + H + K × M ÷ P
(B)	 H + K + D × P ÷ M
(C)	 P + K + D ÷ H × M
(D)	 P + K + D × H ÷ M

	 18.	 (C)	 fodYi (C) ls]
cguHkkbZ firk firk

iksrk

HM D K P

vr% fodYi (C) lgh gSA
	 19.	ml la[;k dk p;u djsa] tks fuEufyf[kr 

Ük`a[kyk ls lEcfU/kr ugha gSA
2, 6, 14, 30, 62, 126, 250
(A)	 62	 (B)	 126
(C)	 250	 (D)	 14
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	 19.	 (C)	 nh xbZ Js.kh dk Øe fuEu izdkj gSµ

	 		

2 , , , , , ,6 14 30 62 126 250

254

+22 +23 +25 +27+26+24

	 		 bl izdkj] la[;k '250' Ük`a[kyk ls 
lEcfU/kr ugha gSaA
vr% fodYi (C) lgh gSA

	 20.	nh xbZ vkÏfr esa fdrus f=Hkqt gSa\

(A)	 24	 (B)	 22
(C)	 21	 (D)	 23

	 20.	 (B)	 iz'ukuqlkj]

A B

CD

E

F

G

H

vkÏfr ABCD esa f=Hkqtksa dh la[;k
	 	= 16
vkÏfr HCG esa f=Hkqtksa dh la[;k
	 	= 3
vkÏfr EAF esa f=Hkqtksa dh la[;k
	 	= 3
bl izdkj] vkÏfr esa dqy f=Hkqtksa dh 
la[;k	 	= 16 + 3 + 3 = 22
vr% fodYi (B) lgh gSA

	 21.	tc ,d niZ.k dks fn, x, v{kj&lewg dh 
nkb± vksj j[kk x;k gS] rks mldh lgh niZ.k 
Nfo dk p;u djsaA
R Q B K H N T

R

QBKHN

T

RQ

BKH

N

T

(A) (B)
R Q B K H N

T R

Q

B

KHN

T(C) (D)

	 21.	 (B)	 iz'ukuqlkj] tc niZ.k dks v{kj&lewg 
ds nkb± vksj j[kk tkrk gSA

R Q B K H N TR Q B K H N T

niZ.k
��nkb± vksj

vr% fodYi (B) lgh gSA
	 22.	nh xbZ 'khV dks eksM+dj ,d ?ku cuk;k x;k 

gSA cuk, x, ?ku esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu& 
ls v{kjksa dh tksM+h foijhr Qyd ij gksxh\

Q L E

A B U

(A)	 A vkSj Q	
(B)	 Q vkSj E
(C)	 L vkSj U	

(D)	 B vkSj E
	 22.	 (B)	 nh xbZ 'khV dks eksM+dj tc ?ku 

cuk;k tkrk gS rks ?ku dh foijhr 
lrgsa gSa %
'A' → 'U'
'L' → 'B'
'Q' → 'E'
bl izdkj 'Q' vkSj 'E' foijhr Qyd 
ij gksxhA 

vr% fodYi (B) lgh gSA

	 23.	;fn 'A' dk eryc ^?kVkuk* gS] 'B' dk 
eryc ^xq.kk* gS] 'C' dk eryc ^tksM+* gS] 
vkSj 'D' dk eryc ^Hkkx* gS] rks fuEufyf[kr 
O;atd dk eku D;k gS\

		  32 B 4 A 12 B (35 A 24) C 52 D 4
(A)	 47	 (B)	 9
(C)	 39	 (D)	 19

	 23.	 (B)	 iz'ukuqlkj] fn;k x;k gS]

	 		 	 'A'	= '–', 'B' = 'X', 'C' = '+', 
				    'D'	= '÷'

fn;k gS] 

	 32 B 4 A 12 B (35 A 24) C 
52 D 4

∴	 = 32 × 4 – 12 × (35 – 24) 
+ 52 ÷ 4

	 = 32 × 4 – 12 × 11 + 13
	 = 128 – 132 + 13
	 = 141 – 132
	 = 9
vr% fodYi (B) lgh gSA

	 24.	fuEufyf[kr Ük`a[kyk esa iz'u fpÊ (?) dh 
txg vkus okyh vkÏfr dk p;u djsaA

?

(A) (B)

(C) (D)

	 24.	 (B)	 Ük`a[kyk esa vkÏfr ^ * vius LFkku 
ij 90º ij nf{k.kkorZ fn'kk esa ?kwerh 
gqbZ oxZ esa] ck;sa&nk;sa ?kwe jgh gS rFkk 
e/; vkÏfr esa dkyh L;kgh ls jaxk 
oxZ ck,¡ ls nk,¡ vkSj Åij ls uhps ds 
Øe esa pyrk gS rFkk vkÏfr ' ' nk,¡ 
ls ck,¡ vkSj uhps ls Åij ds Øe esa 
pyrh gSA

	 		 bl izdkj izkIr vkÏfr gSA

vr% fodYi (B) lgh gSA
	 25.	fn, x, iSVuZ dk /;kuiwoZd v/;;u djsa 

vkSj ml la[;k dk p;u djsa] tks iz'u fpÊ 
(?) dh txg vk ldrh gSA

11 12 18
4 5 6
57 19 ?

(A)	 108	 (B)	 69
(C)	 205	 (D)	 55

	 25.	 (A)	 ftl izdkj]
	 (11)�2 – (4)3	 = 121 – 64 = 57
vkSj 
	 (12)2 – (5)3	 = 144 – 125 = 19
mlh izdkj]
	 (18)2 – (6)3	 = 324 – 216 = 108
vr% fodYi (A) lgh gSA

lkekU; tkx:drk
	 26.	nks n'kdksa ds izrh{kk@vof/k ds ckn 

vkfèkdkfjd rkSj ij VksD;ks vksyafid ds fy, 
vgZrk izkIr djus okys Hkkjrh; ?kqM+lokj dk 
uke crk,¡ %
(A)	 Qokn feT+kkZ
(B)	 xqyke eksgEen [kku
(C)	 j?kqchj flag
(D)	 fo'kky flag

	 26.	 (A)	 nks n'kdksa ds izrh{kk@vof/k ds ckn 
vkf/kdkfjd rkSj ij VksD;ks vksyafid 
ds fy, vgZrk izkIr djus okys Hkkjrh; 
?kqM+lokj Qokn feT+kkZ gSaA

	 		 bUgksaus 2018 ds ,f'k;kbZ [ksyksa esa 
O;fDrxr rFkk Vhe nksuksa Li/kkZvksa esa 
jtr ind thrs gSaA

	 		 o"kZ 1982 ds ckn ,slh miyfC/k ikus 
okys os igys Hkkjrh; gSaA bUgksaus o"kZ 
2019 esa vtqZu iqjLdkj Hkh izkIr 
fd;kA

	 27.	Hkkjr ekSle foHkkx (IMD) us 15 tuojh] 
2020 dks viuk ........ LFkkiuk fnol euk;kA
(A)	 135 ok¡	 (B)	 145 ok¡
(C)	 140 ok¡	 (D)	 139 ok¡

	 27.	 (B)	 Hkkjr ekSle foHkkx (IMD) us 15 
tuojh] 2020 dks viuk 145ok¡ 
LFkkiuk fnol euk;kA

	 		 ;g fnol i`Foh foKku ea=ky; }kjk 
euk;k x;kA Hkkjrh; ekSle foHkkx 
dh LFkkiuk 1875 esa dh xbZ Fkh rFkk 
bldk eq[;ky; ubZ fnYyh esa gSA
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	 28.	fuEufyf[kr esa ls fdl esa lkbfVªd ,flM 
fo|eku jgrk gS\
(A)	 ngh	
(B)	 dkys pus
(C)	 uhacw	
(D)	 beyh

	 28.	 (C)	 uhacw esa lkbfVªd ,flM fo|eku jgrk 
gSA lkbfVªd ,flM ,d nqcZy dkcZfud 
vEy gSA ;g uhacw] larjs vkSj vusd 
[kês Qyksa esa ik;k tkrk gSA

	 29.	iSB.k ty&fo|qr~ ifj;kstuk gkbMªks&bysfDVªd 
izkstsDV ............... unh ij gSA
(A)	 xksnkojh	 (B)	 czãiq=
(C)	 ueZnk	 (D)	 ;equk

	 29.	 (A)	 iSB.k (tS;dokM+h) ty fo|qr~ 
ifj;kstuk xksnkojh unh ij fLFkr 
gSA bls tkiku dh lgk;rk ls fufeZr 
fd;k x;k gSA Kkr gks fd xksnkojh 
nf{k.k Hkkjr dh ,d izeq[k unh gSA 
bls nf{k.k xaxk Hkh dgk tkrk gSA

	 30.	'kkSdr dSQh dk fu/ku 2019 esa gqvk FkkA og 
fdl izfl¼ vfHkus=h dh ek¡ Fkh\
(A)	 fn;k fetkZ
(B)	 'kckuk vkteh
(C)	 Qekfe luk 'ks[k
(D)	 mfeZyk ekrksaMdj

	 30.	 (B)	 'kkSdr dSQh dk fu/ku 2019 esa gqvk 
FkkA og izfl¼ vfHkus=h 'kckuk 
vkteh dh ek¡ FkhaA og 91 o"kZ dh FkhaA 
buds nks cPps gSaA 'kckuk vkteh vkSj 
ckck vktehA

	 31.	fuEufyf[kr esa ls fdl o"kZ dks Hkkjr ds 
tulkaf[;dh; bfrgkl esa o`gn~ foHkktu dk 
o"kZ dgk tkrk gS\
(A)	 1931	 (B)	 1911
(C)	 1921	 (D)	 1951

	 31.	 (C)	 1921 dks Hkkjr ds tulkaf[;dh; 
bfrgkl esa o`gn~ foHkktu dk o"kZ dgk 
tkrk gSA

	 		 1911 ls 2021 ds chp dk n'kd ,slk 
le; Fkk] tc Hkkjr dh vkcknh ?kVhA 
bldk dkj.k Hkkjr esa mPp tUenj o 
mPp e`R;qnj FkhA

	 32.	lektokn dk t; izdk'k ukjk;.k laxzgky; 
dgk¡ fLFkr gS\

(A)	 ve`rlj	 (B)	 ubZ fnYyh

(C)	 y[kuÅ	 (D)	 cM+ksnjk

	 32.	 (C)	 lektokn dk t; izdk'k ukjk;.k 
laxzgky; y[kuÅ esa fLFkr gSA t; 
izdk'k ukjk;.k dks yksduk;d ds uke 
ls Hkh tkuk tkrk gSA 1999 esa mUgsa 

ej.kksijkUr Hkkjr jRu ls lEekfur Hkh 
fd;k x;k FkkA

	 33.	Qrsgkckn ftys ds uke dh O;qRifRr 	
14oha 'krkCnh esa ................ }kjk LFkkfir 
ukeL=ksrh; eq[;ky; 'kgj ls gqbZ gS] ftlus 
bldk uke vius csVs Qrsg [kku ds uke ij 
j[kk FkkA

(A)	 fQjkst 'kkg rqxyd

(B)	 x;klqíhu rqxyd

(C)	 gqek;w¡

(D)	 vykmíhu f[kyth

	 33.	 (A)	 Qrsgkckn ftys ds uke dh O;qRifRr 
14oha 'krkCnh esa fQjkst 'kkg rqxyd 
}kjk LFkkfir ukelzksrh; eq[;ky; 
'kgj ls gqbZ gSA ftlus bldk uke 
vius csVs Qrsg [kku ds uke ij j[kk 
FkkA

	 		 fQjkst 'kkg rqxyd us 'ka'kxkuh uke 
dk ,d u;k flDdk pyok;k FkkA 

mlus flDds ij vius uke ds lkFk 
vius iq= Qrsg [kku dk uke vafdr 
fd;kA

	 34.	Qwy ds chp esa fo|eku ihys jax dh /kwy 
D;k dgykrh gS\

(A)	 ijkx	 (B)	 'kqØk.kq

(C)	 ja/kz	 (D)	 ;qXeut

	 34.	 (A)	 Qwy ds chp esa fo|eku ihys jax dh 
èkwy ijkx dgykrh gSA e/kqefD[k;k¡ 
'kgn dk fuekZ.k djrh gSaA ;g 'kdZjk 
ijkx ls ;qDr inkFkZ gksrk gSA

	 35.	^ijekns'k* ds fjV dk D;k vFkZ gS\

(A)	 ge vkKk nsrs gSa

(B)	 vkids ikl 'kjhj gks ldrk gS

(C)	 fdl okjaV ls

(D)	 izekf.kr gksuk

	 35.	 (A)	 ijekns'k dh ;kfpdk (fjV) fdlh 
O;fDr ;k fudk; dks ml fLFkfr esa 
drZO; ikyu dk vkns'k nsrh gS tc 
bu fudk;ksa us vius drZO; dk ikyu 
ugha fd;k gSA

	 36.	.................. dksf'kdk ds@dh ^'kfDrx`g* 
(^ikWojgkml*) dgykrs@rh gSaA

(A)	 ekbVksdkWfUMª;k	 (B)	 fiV~;wVjh xzafFk;k¡

(C)	 /kefu;k¡	 (D)	 QsQM+s

	 36.	 (A)	 ekbVªksdkWfUMª;k dksf'kdk dh 'kfDr x`g 
dgykrh gSA 	ekbVªksdkWfUMª;k (dksf'kdk) 
}kjk jklk;fud ÅtkZ ds lzksr ds :i 
esa mi;ksx fd;s tkus okys ,Msuksflu 

VªkbQkWLQsV dh vkiwfrZ djrk gSA 
bldh [kkst 1880 esa dkWfydj us 	
dh FkhA

	 37.	yphys eqnzkLQhfr y{;kadu (FIT) ds <+k¡ps 
ds dk;kZUo;u gsrq ,d lkafof/kd vk/kkj 
iznku djus ds fy, fuEufyf[kr esa ls fdl 
vfèkfu;e esa la'kks/ku fd;k x;k Fkk\

(A)	 cSaddkjh fofue; vf/kfu;e] 1949
(B)	 Hkkjrh; fjtoZ cSad (vkj-ch-vkbZ-) 

vfèkfu;e] 1934
(C)	 fu{ksi chek ,oa izR;; xkjaVh fuxe 

vfèkfu;e] 1961
(D)	 Hkkjrh; vkS|ksfxd foRr fuxe 

vfèkfu;e] 1948
	 37.	 (B)	 yphys eqnzkLQhfr y{;kadu (FIT) 

<k¡ps ds dk;kZUo;u gsrq Hkkjrh; 
fjtoZ cSad vf/kfu;e 1934 la'kks/ku 
fd;k x;k FkkA Hkkjrh; fjtoZ cSad 
dh LFkkiuk 1 vizSy lu~ 1935 dks 
fjtoZ cSad vkWQ bf.M;k ,DV 1934 
ds vuqlkj gqbZA

	 38.	fuEufyf[kr esa ls fdl foVkfeu dh deh ls 
jrkSa/kh gksrh gS\

(A)	 foVkfeu B	 (B)	 foVkfeu D
(C)	 foVkfeu C	 (D)	 foVkfeu A

	 38.	 (D)	 foVkfeu A dh deh ls jrkSa/kh gksrh gSA 
bls jsfVukWy ds uke ls Hkh tkuk tkrk 
gSA jrkSa/kh jksx esa jkr esa fn[kkbZ nsuk 
de gks tkrk gSA

	 39.	Hkkjr esa yksdiky ds fy, izrhd fpÊ (yksxks) 
fdlus ifjdfYir (fMtkbu) fd;k Fkk\

(A)	 dkekjsM~Mh	 (B)	 ch- ih- jktw

(C)	 iz'kkar feJk	 (D)	 nhid iqfu;k

	 39.	 (C)	 Hkkjr esa yksdiky ds fy, izrhd fpÊ 
iz'kkar feJk }kjk fMtkbu fd;k x;k FkkA

	 		 iz'kkar feJk }kjk fMtkbu fd;s x;s 
fpÊ esa ttksa dh csap] rhu ekuo 
vkÏfr] v'kksd pØ] dkuwu dh fdrkc 
vkSj U;k;ikfydk dks n'kkZ;k x;k gSA

	 40.	fuEufyf[kr esa ls fdl o`{k dh ydM+h dk 
iz;ksx dukZVd ds 'kkL=h; laxhr esa iz;ksx 
fd, tkus okys cM+s df"kZr rkj ds ok| ;a= 
cukus ds fy, fd;k tkrk gS] ftls cksfEcyh 
oh.kk@ljLorh oh.kk ds uke ls tkuk tkrk 
gS\

(A)	 panu dh ydM+h

(B)	 dVgy dh ydM+h

(C)	 lkxoku dh ydM+h

(D)	 v[kjksV dh ydM+h
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	 40.	 (B)	 dukZVd ds 'kkL=h; laxhr esa ftl 
cM+s df"kZr ok| ;a= dk iz;ksx fd;k 
tkrk gS mls cksfCcyh oh.kk@ljLorh 
oh.kk dgk tkrk gSA blds fy;s dVgy 
dh ydM+h dk iz;ksx fd;k tkrk gSA

	 41.	^vkbu&,&vdcjh* iqLrd ds ys[kd dk 
uke crk,¡ %
(A)	 vCnqy jghe [kku&,&[kkuk
(B)	 nkjk f'kdksg
(C)	 VksMj ey
(D)	 vcqy QT+ky

	 41.	 (D)	 ^vkbu&,&vdcjh* iqLrd ds ys[kd 
vcqy QT+ky gSaA blesa vdcj ds 
njckj] mlds iz'kklu ds ckjs esa 
fy[kk x;k gSA vcqy QT+ky vdcj 
ds uojRu esa 'kkfey FksA

	 42.	izksfV;e] M~;wVhfj;e vkSj VªkbfV;e ............ 
ds izkÏfrd :i ls ik, tkus okyh 
leLFkkfud gSa\
(A)	 gkbMªkstu	 (B)	 dkcZu
(C)	 Lo.kZ	 (D)	 ukbVªkstu

	 42.	 (A)	 izksfV;e] M~;wVhfj;e vkSj VªkbfV;e 
gkbMªkstu ds izkÏfrd :i ls ik;s 
tkus okys leLFkkfud gSaA

	 43.	15 tuojh] 2020 dks eqacbZ Vªkal gkcZj fyad 
(MTHL) ds igys pj.k dk 'kqHkkjaHk fdlus 
fd;k\
(A)	 ujsanz eksnh	 (B)	 vftr iokj
(C)	 nsosanz QM+uohl	 (D)	 m¼o Bkdjs

	 43.	 (D)	 15 tuojh] 2020 dks eqacbZ Vªkal gkcZj 
fyad (MTHL) ds igys pj.k dk 
'kqHkkjaHk m¼o Bkdjs us fd;kA
eqacbZ dks uoh eqacbZ ls tksM+us ds fy, 
lkxj ij bl 22 fdyksehVj yacs iqy 
dk fuekZ.k fd;k x;k gSA

	 44.	yanu esa igyk xksy est lEesyu fdl o"kZ 
vk;ksftr fd;k x;k Fkk\
(A)	 1930	 (B)	 1923
(C)	 1907	 (D)	 1919

	 44.	 (A)	 yanu esa igyk xksy est lEesyu 
1930 esa vk;ksftr fd;k x;k FkkA 
bldk vk;kstu fczVsu ds rRdkyhu 
izèkkuea=h jSEts eSDMksukYM dh 
v/;{krk esa fd;k x;k FkkA

	 45.	fdl jkT; dh fo/kkulHkk us 9 tuojh] 
2020 dks u;k izrhd fpÊ (yksxks) viuk;k\
(A)	 vka/kz izns'k	 (B)	 f=iqjk
(C)	 v#.kkpy izns'k	(D)	 vle

	 45.	 (C)	 v#.kkpy izns'k dh fo/kkulHkk us 9 
tuojh] 2020 dks u;k izrhd fpÊ 
viuk;kA

;g izrhd fpÊ jkT; dh fof'k"V 
igpku vkSj laLÏfr dks n'kkZrk gSA

	 46.	uhyfxfj igkfM+;ksa ds nf{k.kh Nksj ij fLFkr 
njsZ dks D;k dgrs gSa\
(A)	 xksjku ?kkV njkZ
(B)	 eky'kst ?kkV njkZ
(C)	 iyDdM+ dh [kkbZ
(D)	 pksjyk ?kkV njkZ

	 46.	 (C)	 uhyfxfj igkfM+;ksa ds nf{k.kh Nksj ij 
fLFkfr njsZ dks iyDdM+ dh [kkbZ dgrs 
gSaA ;g dsjy ds iyDdM+ ftys esa 
fLFkr gSA

	 47.	fo'o Mksfiax jks/kh ,tsalh us gky gh esa fdl 
ns'k ij 4 o"kks± dk izfrca/k yxk;k gS\
(A)	 phu	 (B)	 ikfdLrku
(C)	 czkthy	 (D)	 :l

	 47.	 (D)	 fo'o Mksfiax jks/kh ,tsalh us gky gh esa 
:l ij 4 o"kks± dk izfrca/k yxk;k gSA

	 		 blds vuqlkj :l vxys 4 o"kks± 
rd fdlh Hkh izdkj ds eq[; [ksy 
vk;kstuksa esa fgLlk ugha ys ik;sxkA

	 48.	vkWLdj iqjLdkj thrus okys igys vfHkusrk 
dk uke crk,¡A
(A)	 fy;ksusy cSjheksj	(B)	 okWuZj cSDVj
(C)	 ,fey tsfuaXl	 (D)	 pkyhZ pSfIyu

	 48.	 (C)	 vkWLdj iqjLdkj thrus okys igys 
vfHkusrk ,fey tsfuaXl (1927-28) 
bUgsa ;g iqjLdkj ^n ykLV dek.M* 
rFkk ^n os vkWQ vkWy ¶yS'k* ds fy;s 
feyk FkkA

	 49.	GNP dk D;k vFkZ gS\
(A)	 xzkeh.k fuxe ifj"kn~ (Gramin Nigam 

Parishad)
(B)	 xzkeh.k fuld izek.k (Gramin Nisak 

Praman)
(C)	 xzkWl us'kuy izksMDV (Gross National 

Product/ldy jk"Vªh; mRikn)
(D)	 xzkWl us'kuy izksM~;wl (Gross National 

Produce/ldy jk"Vªh; mRiknu)
	 49.	 (C)	 ns'k ds fuokfl;ksa }kjk ,d o"kZ ds 

Hkhrj ns'k vkSj fons'k esa mRikfnr dqy 
oLrqvksa vkSj lsokvksa dk dqy ekSfnzd 
ewY; GNP dgykrk gSA

	 50.	iqrZxkfy;ksa us xksok dks fdl o"kZ vf/kÏr 
fd;k Fkk\
(A)	 1610 bZ- (AD)	
(B)	 1510 bZ- (AD)
(C)	 1540 bZ- (AD)	
(D)	 1475 bZ- (AD)

	 50.	 (B)	 iqrZxkfy;ksa us xksok dks 1510 bZ- esa 
vfèkÏr fd;k FkkA bls iqrZxkyh xouZj 

vYQkalks nh vYcqddZ us chtkiqj ds 
lqYrku ls thrk FkkA

	 		 19 fnlEcj dks xksok esa eqfDr fnol 
euk;k tkrk gS D;ksafd 19 fnlEcj] 
1961 dks xksok dks iqrZxkfy;ksa ls 
vktkn djk;k FkkA

la[;kRed vfHk;ksX;rk

	 51.	vkÏfr esa PA, dsanz O okys o`Ùk ij cká 

fcanq P ls [khaph xbZ ,d Li'kZ js[kk gSA ;fn 

∠POB = 110º gS] rks ∠APO dk eku D;k 

gksxk\
A

B

OP

(A)	 30°	 (B)	 25°
(C)	 20°	 (D)	 40°

	 51.	 (C)	 	 ∠POB	= 110º
A

B

OP

				   ∠POA + ∠POB	= 180º

				    ∠POA	= 180º – ∠POB

				    ∠POA	= 180º – 110º

				    ∠POA	= 70º
				    ∠OAP	= 90º 

(∴ o`Rr dh Li'kZ js[kk o`Rr dh 	

f=T;k ds lkFk 90º dk 	

dks.k cukrh gS)

			   ∠PAO esa
			   ∠POA + ∠OAP + ∠APO = 180º
			   70º + 90º + 	∠APO = 180º

				    ∠APO	= 180º – 160º

				    ∠APO	= 20º

vr% fodYi (C) lgh gSA

	 52.	;fn 6tanq – 5 3 secq + 12cotq = 0,  
0º < q < 90º gS] rks (cosecq + secq) dk 

eku dhft,A

(A)
	

3 2 3

2

+

	
(B)

	

3 3
2

+

(C)
	

2 3 2 3

3

�� �
	

(D)
	

2

3
3 3( )+
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	 52.	 (D)	 6tanθ – 5 3  secθ + 12 cotθ = 0

⇒
	

6 5 3
1

12
sin
cos cos

cos
sin

�
� �

�
�

� � � �

6 5 3
1

12
sin
cos cos

cos
sin

�
� �

�
�

� � � � = 0

⇒
	

6 5 3 122 2sin sin cos
sin cos

� � �
� �

� �

 
= 0

⇒
	

6 6 5 3 62 2 2sin cos sin cos
sin cos

� � � �
� �

� � �

= 0

⇒ 6 5 3 6 12 2 2(sin cos ) sin ( sin )

sin cos

� � � �
� �

� � � �

= 0
⇒	 6 – 5 3 sinθ + 6 – 6sin2θ

= 0
⇒	 6sin2θ + 5 3 sinθ – 12 = 0
⇒	 6 sin2θ + 8 3 3 3sin� �

sinθ – 12 = 0
⇒	 2 3 3 4 3 3 4sin ( sin ) ( sin )� � �� � �

2 3 3 4 3 3 4sin ( sin ) ( sin )� � �� � � = 0

⇒	 ( sin ) ( sin )3 4 2 3 3� �� �

= 0
⇒	 2 3 3sin� � = 0

⇒	 sinθ	 =
 

3

2 3

3

3
×

⇒	 sinθ	 =
 

3

2

⇒	 sinθ	 = sin 60º	

(... sin 60º = 3

2
)

⇒	 θ = 60º	(0º < θ < 90º)
vc	cosecθ + secθ	 = cosec 60º 

+ sec 60º

=
 

2

3
2+

=
 

( )2 2 3

3

3

3

�
�

=
 

2 3 6

3

+

	
=

 

2 3 3

3

( )+

	 53.	X vkSj Y nks LVs'ku gSa] tks ,d nwljs ls 
280 fdeh- dh nwjh ij fLFkr gSaA ,d fuf'pr 
le; ij X  ls ,d Vsªu 60 fdeh-@?ka- dh 
pky ls Y dh vksj pyrh gSA 2 ?kaVs ds ckn 
,d nwljh Vsªu Y ls X dh vksj 20 fdeh-@?ka- 
dh pky ls pyrh gSA fdrus ?kaVksa ds ckn X 
ls pyh Vsªu] Y ls pyh Vsªu ls feysxh\

(A)	 3 ?kaVs	 (B)	 6 ?kaVs

(C)	 2 ?kaVs	 (D)	 4 ?kaVs

	 53.	 (D)	 X vkSj Y nks LVs'ku ds chp dh nwjh
					    = 280 fdeh-
			   LVs'ku X ls pyus okyh Vªsu dh 

pky	 	= 60 fdeh-@?ka-
			   LVs'ku X ls 2 ?kaVs esa pyh xbZ nwjh
	 		 	 	= 60 × 2 = 120 fdeh-
				    'ks"k nwjh	= 280 – 120 
					     = 160 fdeh-
			   foijhr fn'kk esa lkis{k pky	
	 		 	 	= 60 + 20 = 80 fdeh-@?ka-
			   160 fdeh- nwjh r; djus esa yxk le;

	 		 	 	
=

 

160

80  
= 2 ?ka-

			   nksuksa Vªsuksa osG feyus esa yxk le; 
	 		 	 	= 2 + 2 = 4 ?ka-
			   vr% fodYi (D) lgh gSA

funsZ'k (iz'u la[;k 54 ls 57 rd)

	fuEu rkfydk esa ik¡p o"kks± esa fofHkUu jkT;ksa esa 
,d izfr;ksxh ijh{kk esa Hkkx ysus okys vkSj mRrh.kZ	
(;ksX; ?kksf"kr) gksus okys izR;kf'k;ksa dh la[;k 
iznf'kZr dh xbZ gSA rkfydk dk v/;;u djsa vkSj 
fn, x, iz'uksa ds mRrj nsaA

jkT; o"kZ

1997 1998 1999 2000 2001

ijh{kkFkhZ mÙkh.kZ ijh{kkFkhZ mÙkh.kZ ijh{kkFkhZ mÙkh.kZ ijh{kkFkhZ mÙkh.kZ ijh{kkFkhZ mÙkh.kZ

M 5200 720 8500 980 7400 850 6800 775 9500 1125

N 7500 840 9200 1050 8450 920 9200 980 8800 1020

P 6400 780 8800 1020 7800 890 8750 1010 9750 1250

Q 8100 950 9500 1240 8700 980 9700 1200 8950 995

	 54.	o"kZ 1997 esa lHkh jkT;ksa ls 'kkfey gksus okys 
izR;kf'k;ksa dh dqy la[;k fdruh Fkh\
(A)	 22,700	 (B)	 27,200
(C)	 27,000	 (D)	 72,200

	 54.	 (B)	 o"kZ 1997 esa lHkh jkT;ksa ls 'kkfey 
gksus okys dqy izR;kf'k;ksa dh la[;k	
= 5200 + 7500 + 6400 + 8100 

			   = 27,200
			   vr% fodYi (B) lgh gSA
	 55.	1998 esa lHkh jkT;ksa ds mÙkh.kZ izR;kf'k;ksa dh 

dqy la[;k] 2001 esa lHkh jkT;ksa ds mÙkh.kZ 
izR;kf'k;ksa dh dqy la[;k dh yxHkx fdruh 
izfr'kr gS\ (n'keyo esa nks LFkku rd lgh)
(A)	 94.7%	 (B)	 97.72%
(C)	 96.70%	 (D)	 90.72%

	 55	 (B)	 1998 esa lHkh jkT;ksa ds mRrh.kZ 
izR;kf'k;ksa dh dqy la[;k	

	 		 = 980 + 1050 + 1020 + 1240 
			   = 4290
			   2001 esa lHkh jkT;ksa ds mRrh.kZ 

izR;kf'k;ksa dh dqy la[;k	
	 		 = 1125 + 1020 +1250 + 995
			   = 4390

	 izfr'kr	=
 

4290

4390  
×100

		  = 97.72%
vr% fodYi (B) lgh gSA

	 56.	M vkSj P jkT;ksa esa] o"kZ 1998 esa mRrh.kZ 

izR;kf'k;ksa dh la[;k esa fdruk varj gS\
(A)	 60	 (B)	 40
(C)	 50	 (D)	 44

	 56.	 (B)	 M jkT; esa o"kZ 1998 esa mRrh.kZ 
izR;kf'k;ksa dh la[;k		= 980

			   P jkT; esa o"kZ 1998 esa mRrh.kZ 
izR;kf'k;ksa dh la[;k		= 1020

			   vUrj	 	= 1020 – 980 
					     = 40
			   vr% fodYi (B) lgh gSA

	 57.	fn, x, o"kks± ds nkSjku jkT; Q ls Hkkx ysus 
okys izR;kf'k;ksa dh vkSlr la[;k D;k gS\
(A)	 8880	 (B)	 9000
(C)	 8990	 (D)	 8980

	 57.	 (C)	 jkT; Q ls Hkkx ysus okys izR;kf'k;ksa 
dh vkSlr la[;k =

	  

8100 9500 8700 9700 8950

5

+ + + +

			 
=

  

44950

5  
= 8990

vr% fodYi (C) lgh gSA

	 58.	 (4a + 3b + 2c)2 dk foLrkj djsaA
(A)	 4a2 + 3b2 + 2c2 + 24ab + 12bc 

+ 16ca
(B)	 16a2 – 9b2 + 4c2 – 24ab + 12bc 

– 16ca
(C)	 16a2 + 9b2 + 4c2 + 24ab + 12bc 

+ 16ca
(D)	 16a2 + 9b2 + 4c2 – 24ab – 12bc 

– 16ca
	 58.	 (C)	 (4a + 3b + 2c)2

			   = (4a)2 + (3b)2 + (2c)2 + 2 × 4a ×
 3b + 2 × 3b × 2c + 2 

× 2c × 4a
			   = 16a2 + 9b2 + 4c2 + 24ab 

+ 12bc + 16ca
			   vr% fodYi (C) lgh gSA

	 59.	jfo ijh{kkvksa esa 72% vad izkIr djrk gSA 

vxj ;s 360 vad gSa] rks vf/kdre vad 

fdrus gSa\
(A)	 350	 (B)	 450
(C)	 400	 (D)	 500

	 59.	 (D)	 ekuk] vf/kdre vad = x
				    x dk 72%	= 360

			 
⇒

	

x × 72

100 	
= 360
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			   ⇒	 x	=
 

360 100

72

×

 
= 500

			   vf/kdre vad (x) = 500

			   vr% fodYi (D) lgh gSA

	 60.	(3a – 4b)3 fuEu esa ls fdlds cjkcj gS\
(A)	 27a3 – 64b3

(B)	 27a3 – 64b3 – 108a2b + 144b2

(C)	 9a2 – 24ab + 16b2

(D)	 9a2 – 16b2

	 60.	 (B)	 (3a – 4b)3

	 		 = (3a)3 – (4b)3 – 3 × 3a × 
4b (3a – 4b)

{∴ (a – b)3 = a3 – b3 
– 3ab (a – b)}

= 27a3 – 64b3 – 36ab (3a – 4b)
= 27a3 – 64b3 – 108a2b + 144ab2

			   vr% fodYi (B) lgh gSA

	 61.	24 lseh Hkqtk okys oxZ ABCD esa f=Hkqt 

PDC cuk;k tkrk gS] tgk¡ fcanq P, AB ij 
fLFkr gSA f=Hkqt dk {ks=Qy fdruk gksxk\

(A)	 280 lseh2	 (B)	 200 lseh2

(C)	 298 lseh2	 (D)	 288 lseh2

	 61.	 (D)	 f=Hkqt PDC dk {ks=Qy
A B

CD

P

24 cm

24 cm

24 cm

	 		 = 
1
2

 × vk/kkj × Å¡pkbZ

= 1
2

 × 24 × 24 = 288 lseh2

			   vr% fodYi (D) lgh gSA

	 62.	og lcls NksVk iw.kk±d D;k gS] tks 5, 8 vkSj 

15 dk xq.kt gS\
(A)	 40	 (B)	 60
(C)	 600	 (D)	 120

	 62.	 (D)	 5, 8 vkSj 15 dk y- l- = 120

			   vr% fodYi (D) lgh gSA

	 63.	;fn A + B = 12 vkSj AB = 17 gS] rks A3 
+ B3 dk eku D;k gksxk\

	 	(A)	 1116	 (B)	 1106
(C)	 1166	 (D)	 1213

	 63.	 (A)	 	 A + B	 =12
				    AB	 = 17
			   ⇒	 (A + B)3	 = A3 + B3 + 

3AB(A + B)

			   ⇒	 A3 + B3	 = (A + B)3 – 3AB 
(A + B)

					     = (12)3–3×17×12
					     = 1728 – 612
					     = 1116

			   vr% fodYi (A) lgh gSA

	 64.	20% vkSj 15% ds nks Øfed NwV ds lerqY; 

,dy NwV fdruh gksxh\
(A)	 32%	 (B)	 30%
(C)	 28%	 (D)	 22%

	 64.	 (A)	 lerqY; ,dy NwV	

	 		 = 20% + 15% –
 

20 15

100

% %×

			   = 35% – 3%
			   = 32%

	 		 vr% fodYi (A) lgh gSA

	 65.	,d ?kukdkj ckWDl dh yackbZ] pkSM+kbZ vkSj 

Å¡pkbZ 7 : 5 : 3 ds vuqikr esa gS vkSj bldk 

laiw.kZ i`"Bh; {ks=Qy 27832 cm2 gSA bl 

ckWDl dk vk;ru Kkr dhft,A
(A)	 208120 cm3	 (B)	 280120 cm3

(C)	 288100 cm3	 (D)	 288120 cm3

	 65.	 (D)	 ekuk ?kukdkj ckWDl dh yEckbZ] 

pkSM+kbZ vkSj Å¡pkbZ Øe'k% 7x, 5x vkSj 

3x gSA

	 		 laiw.kZ i`"Bh; {ks=Qy	

	 		 	 	= 27832
			   ⇒	 2[lb+bh+hl]	 = 27832
			   ⇒ 2[7x×5x+5x×3x+3x×7x]	
					     = 27832
			   ⇒ 35x2 × 15x2 × 21x2

					     = 13916
			   ⇒	 71x2	 = 13916

			   ⇒	 x2	 =
 

13916
71  

					     = 196 

			   ⇒	 x	 = 196  
						     = 14 cm

			   blfy,]	 yEckbZ	= 7x = 7 × 14 
					     = 98 cm

	 		 	 pkSM+kbZ	= 5x = 5 × 14 
					     = 70 cm

	 		 	 Å¡pkbZ	= 3x = 3 × 14 
					     = 42 cm
			   ?kukdkj ckWDl dk vk;ru	

	 		 	 	= l × b × h
					     = 98 × 70 × 42
					     = 288120 cm3

			   vr% fodYi (D) lgh gSA

	 66.	nh xbZ vkÏfr esa] DABC esa] ;fn q = 80º 
gS] rks vU; nks esa ls izR;sd dks.k dh eki D;k 

gksxh\

3 3

A

B C

�

(A)	 60º	 (B)	 40º
(C)	 80º	 (D)	 50º

	 66.	 (D)	 	 ∠A	 = q = 80º
				    ∠B	 = ∠C

3 3

A

B C

�

			   (... leku Hkqtkvksa ds lEeq[k 	
dks.k leku gksrs gSaA)

	 		 ∆ABC esa]
	 		 ⇒	∠A + ∠B + ∠C	= 180º
	 		 ⇒	 80º + ∠B + ∠B	= 180º
	 		 ⇒	 2∠B	= 180º–80º
	 		 ⇒	 2∠B	= 100º

	 		 ⇒	 ∠B	=
 

100

2

°

					    = 50º
			   vkSj	 ∠C	= ∠B 
					    = 50º
			   vr% fodYi (D) lgh gSA
	 67.	;fn 3A = 4B = 5C, rks A : B : C dk eku 

D;k gksxk\
(A)	 10 : 7 : 6	 (B)	 10 : 5 : 4
(C)	 20 : 15 : 12	 (D)	 20 : 15 : 16

	 67.	 (C)	 3A 	= 4B = 5C = X (ekuk)

	 A	=
 

X
3

, B = 
X

4
, C = 

X

5

	A : B : C	=
 

X

3
 : 

X
4

 : 
X

5

	A : B : C	= 20 : 15 : 12
vr% fodYi (C) lgh gSA

	 68.	A, B vkSj C dh vkSlr vk;q 20 o"kZ rFkk 
B vkSj C dh vkSlr vk;q 25 o"kZ gSA A dh 
vk;q D;k gS\
(A)	 20 o"kZ	 (B)	 10 o"kZ
(C)	 15 o"kZ	 (D)	 25 o"kZ

	 68.	 (B)	 A, B vkSj C dh vkSlr vk;q	
	 		 	 	= 20 o"kZ
	 		 A, B vkSj C dh dqy vk;q	
	 		 	 	= 20 × 3 = 60 o"kZ
	 		 B vkSj C dh vkSlr vk;q	
	 		 	 	= 25 o"kZ
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	 		 B vkSj C dh dqy vk;q 

	 		 	 	= 50 o"kZ
	 		 	 A dh vk;q	= (A + B + C) dh 

vk;q – (B + C)  
dh vk;q

	 		 	 A dh vk;q	= 60 – 50
				    A dh vk;q	= 10 o"kZ
	 		 vr% fodYi (B) lgh gSA

	 69.	jke vkSj ';ke ,d dke dks Øe'k%
 

6
2

3  
fnuksa vkSj 15 fnuksa esa iwjk dj ldrs gSaA 
mUgksaus feydj pkj fnu dke fd;k vkSj 
mlds ckn jke dke NksM+dj pyk x;kA 'ks"k 
cps dke dks ';ke vdsys gh fdrus fnu esa 
iwjk dj ysxk\

(A)
	

1
1

2 	
(B)	 2 fnu

(C)	 3 fnu	 (D)	 4 fnu

	 69.	 (B)	 jke ,d dke dks
 

6
2
3  

fnuksa esa djrk 

gSA

	 		 ∴ jke dk ,d fnu dk dk;Z	

	 		 	 	

=

 

1

6
2
3  

=

 

1
20
3  

=

 

3

20

			   ';ke ,d dke dks 15 fnuksa esa djrk 
gSA

	 		 ∴ ';ke dk ,d fnu dk dk;Z	

	 		 	 	
=

 

1

15

		   	 jke vkSj ';ke dk 4 fnuksa dk dk;Z	

	 	
=

 

4 3
20
×

 
+

 

4

15

					   
=

 

36 16

60

+

					   
=

 

52
60

13
15

=

	 'ks"k dk;Z	= 1 –
 

13

15

2

15
=

'ks"k dk;Z vdsys ';ke }kjk iwjk djus 
esa yxk le;	

	 	

=

 

2
15
1

15

		
=

 

2

15
15×

		  = 2 fnu

vr% fodYi (B) lgh gSA

	 70.	lhek 60º dh vkufr (inclination) ij 16 
m yach Mksj ls irax mM+krh gSA tehu ls 

fdruh Å¡pkbZ (h) ij irax mM+ jgh gSA
(A)	 4 3  m	 (B)	 16 3 m

(C)	 6 3  m	 (D)	 8 3  m

	 70.	 (D)	 iz'ukuqlkj]

60°

h

A

BC

16 m

	 		 ∆ABC esa]

	 		 	 Sin 60º	 =
 

AB

AC

				  

3
2 	

=
 

h

16

(... sin60° =
 

3
2

)

				  
h	 = 16 ×

 

3

2

				    h	 = 8 3  m

			    tehu ls irax dh 8 3 m Å¡pkbZ gSA

	 		 vr% fodYi (D) lgh gSA

	 71.	fdlh /kujkf'k ij 6% izfro"kZ C;kt nj esa 

3 o"kZ ds fy, lk/kkj.k C;kt `6750 gSA rc 

leku /kujkf'k ij leku pØo`f¼ C;kt nj ls 

leku le; ds fy, pØo`f¼ C;kt D;k gksxh\
(A)	 ` 7,103	 (B)	 ` 7,133
(C)	 ` 7,663	 (D)	 ` 7,163

	 71.	 (D)	 	 ewy/ku	= P
	 		 	 nj (r)	= 6%
	 		 	 le; (t)	= 3 lky

	 		 	lk/kkj.k C;kt	=
 

P R T× ×
100

				    6750	=
 

P × ×6 3
100

				    P	=
 

6750 100
18

×

				    P	= ` 37,500

	pØo`f¼ C;kt	= P
 

1
100

��
�
�

�
�
�

r
t

 
– P

= 37500 1
6

100

3

��
�
�

�
�
�

 
– 37500

=
 

37500 106 106 106
100 100 100

× × ×
× ×  

– 37500

	= 44663.1 – 37500 = ` 7163.1
= ` 7,163 (yxHkx)

vr% fodYi (D) lgh gSA

	 72.	1800 ÷ 20 × {(12 – 6) + (24 – 12)} dk 
eku D;k gksxk\
(A)	 2720	 (B)	 840
(C)	 1720	 (D)	 1620

	 72.	 (D)	 1800 ÷ 20×{(12 – 6) + (24 – 12)}
			   ⇒ 1800 ÷ 20 × {6 + 12}
			   ⇒ 1800 ÷ 20 × 18
			   ⇒ 90 × 18
			   ⇒ 1620
	 		 vr% fodYi (D) lgh gSA

	 73.	14 cm f=T;k vkSj 45º dsanzh; dks.k okys ,d 
o`Rr&[kaM dk {ks=Qy fdruk gksxk\

	 	
yhft, � �
�
�
�

�
�
�

22

7

(A)	 67 cm2	 (B)	 77 cm2

(C)	 70 cm2	 (D)	 11 cm2

	 73.	 (B)	 	 r	 = 14 cm
				   dsUnzh; dks.k	 = 45º
			   o`Rr&[k.M dk {ks=Qy	

	 		 	 	
= πr2 ×

 

dsUnzh; dks.k

360”

					   
=

 

22

7  
× (14)2 ×

 

45

360

”

”

					      
=

 

22

7  
× 196 ×

 

1

8

					     = 77 cm2

vr% fodYi (B) lgh gSA

	 74.	nh xbZ vkÏfr] ledks.k f=Hkqt esa] cosecq 
dk eku fdruk gS\

13 cm

5 cm

P

Q R

�

(A)
	

13
5 	

(B)
	

12
13

(C)
	

5

13 	
(D)

	

5

11

	 74.	 (A)

	 13 cm

5 cm

P

Q R

�

	 		 	 cosecθ	 =
 

QR

PQ

				    cosecθ	 =
 

13

5

			   vr% fodYi (A) lgh gSA
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	 75.	jke ,d oLrq dks cspdj 30% ykHk dekrk gSA 

bls Ø; ewY; ds LFkku ij ;fn foØ; ewY; 

ij x.kuk dh tk,] rks ykHk izfr'kr fdruk 

gksxk\ (n'keyo ds ,d LFkku rd lgh)
(A)	 20.1%	 (B)	 24.2%
(C)	 23.1%	 (D)	 22.4%

	 75.	 (C)	 ekuk oLrq dk Ø; ewY;	

	 		 	 	= `100
			   oLrq dk foØ; ewY;	

	 		 	 	= 100 ×
 

130

100  
					    = ` 130
			   foØ; ewY; ij ykHk izfr'kr	

	 		 	 	
=

 

130 100
130

−

 
× 100

					   
=

 

300

13  
= 23.07% ≈ 23.1%

			   vr% fodYi (C) lgh gSA

English Comprehension
	 76.	Select the most appropriate option to 

substitute the underlined segment in the 
given sentence. If there is no need to 
substitute it, select No improvement.

		  Our new office will become operational 
from a weeks time.
(A)	 No improvement
(B)	 for a weeks time
(C)	 by the week's time
(D)	 in a week's time

	 76.	 (D)	 js[kkafdr okD;ka'k From a weeks 
time ds LFkku ij (in a week's 
time) iz;ksx gksxkA

	 77.	Select the most appropriate option to 
substitute the underlined segment in the 
given sentence. If there is no need to 
substitute it, select No Improvement.

		  You will not learn cycling unless you 
don't try.
(A)	 untile you are not trying
(B)	 untile you don't try
(C)	 unless you try
(D)	 unless you didn't try

	 77.	 (C)	 js[kkafdr okD;ka'k unless you don't 
try ds LFkku ij (Unless you try) 
dk iz;ksx gksxk D;ksafd Unless okys 
okD;ksa esa negative words dk iz;ksx 
ugha gksrk gSA

	 78.	 Select the most appropriate synonym of 
the given word.

		  Solemn
(A)	 Serious	 (B)	 Ordinary
(C)	 Ignorant	 (D)	 Furious

	 78.	 (B) 'kCn Solemn (xaHkhj] vkSipkfjd] 
fofèkiw.kZ) dk lgh synonym gS& 
seriousA ordinary – lk/kkj.k] 
Ignorant – vKkuh] furious dk vFkZ 
Øksf/krA 

	 79.	Select the most appropriate meaning of 
the given idiom.

		  Kill two birds with one stone
(A)	 To achieve two results with a 

single effort
(B)	 To try something impossible
(C)	 To plan two murders 

simultaneously
(D)	 To be an expert shooter

	 79.	 (A)	 Kill two birds with one stone 
(IDM) dk vFkZ gS&(,d iaFk nks dkt)A

	 		 vr% fodYi (A) lgh gSA
	 80.	Select the correct passive form of the 

given sentence.
		  Fortunately, the fire did not cause much 

damage.
(A)	 Fortunately not much damage is 

being caused by the fire
(B)	 Fortunately not much damage was 

caused by the fire
(C)	 Fortunately not much damage was 

being caused by the fire
(D)	 Fortunately not much damage is 

caused by the fire
	 80.	 (B)	 fn;k x;k Active Voice Past 

Indefinite esa gS vkSj Past Ind. dk 
Passive Voice was/were + V3 ls 
curk gSA

	 81.	Select the correct indirect form of the 
given sentence.

		  Rahul said to his mother, "Can I go out 
and play now?"
(A)	 Rahul asked his mother if he could 

go out and play then.
(B)	 Rahul asked his mother that could 

he go out and play then.
(C)	 Rahul asked his mother if can he 

go out and play now.
(D)	 Rahul asked to his mother could 

he go out and play now.
	 81.	(A)	 fn;k x;k okD; Direct narration 

dk gSA bldk Indirect narration 
fuEuor~ gksxk&

	 		 sub + asked + obj + if/whether 
+ clause [Assertive] Rahul asked 
his mother if he could go out and 
play then.

		 Comprehension:
		  In the following passage some words 

have been deleted. Fill in the blanks 
with the help of the alternatives given. 

Select the most appropriate option for 
each blank.

		  Tourism can cause social, cultural 
or environmental disruption. The 
greatest concern is (1)............. damage 
to environment. In order to attract 
more tourists, (2)............. resorts are 
built which take neither the local 
architecture (3)............. the ecology 
into consideration. Natural systems get 
(4)............. as a result of indiscriminate 
construction to provide water 
(5)............. waste disposal facilities 
along with recreational arrangements to 
tourists.

	 82.	 Select the most appropriate option to 
fill in the blank number (1).
(A)	 an	 (B)	 one
(C)	 the	 (D)	 a

	 82.	 (C)	 fjDr LFkku esa the dk iz;ksx lgh 

gksxkA

	 83.	Select the most appropriate option to 
fill in the blank number (2).
(A)	 spreading	 (B)	 stretching
(C)	 scheming	 (D)	 spawling

	 83.	 (D)	 fjDr LFkku esa spawling (fo'kky) dk 

iz;ksx gksxkA

	 84.	Select the most appropriate option to 
fill in the blank Number (3)
(A)	 one	 (B)	 no
(C)	 or	 (D)	 nor

	 84.	 (D)	 fjDr LFkku esa nor dk iz;ksx gksxkA

	 85.	Select the most appropriate to fill in the 
blank number (4)
(A)	 destroyed	 (B)	 distracted
(C)	 dismayed	 (D)	 displayed

	 85.	 (A)	 'kCn destroyed ([kf.Mr] rgl&ugl) 

dk iz;ksx gksxkA

	 86.	Select the most appropriate option to 
fill in the blank number (5)
(A)	 and	 (B)	 also
(C)	 but	 (D)	 as

	 86.	 (A)	 fjDr LFkku esa and dk iz;ksx gksxkA

	 87.	Select the most appropriate ANTONYM 
of the given word.

		  Persuade
(A)	 Dissclade	 (B)	 Pervade
(C)	 Induce	 (D)	 Impress

	 87.	 (A)	 'kCn Persuade (jkth djuk) dk lgh 

antonym gS&Dissclade (euk djuk)A

	 		 Pervade–O;kIr djuk] Induce–izsfjr 

djuk] Impress–izHkkfor djukA
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	 88.	 Given below are four jumbled 
sentences. Out of the given options pick 
the one that gives their correct order.

		  a.	 Their prestige and glory spread far 
and wide.

		  b.	 The first Olympics were held at 
Olympia in Greece in 776 B.C.

		  c.	 It was because the Christians 
believed that they encouraged 
pagan worship in temples.

		  d.	 However, with the advent of 
Christianity, the games lost their 
importance.

(A)	 badc	 (B)	 dcab
(C)	 bcda	 (D)	 acdb

	 88.	 (A)	 badc lgh Øe gksxkA
	 89.	Select the most appropriate ANTONYM 

of the given word.
		  Rear

(A)	 Front	 (B)	 Lower
(C)	 Hind	 (D)	 Back

	 89.	 (A)	 'kCn Rear (fiNyk Hkkx] i`"B Hkkx) 
dk lgh Antonym gS FrontA

	 		 Lower&uhps] Hind–fiNyk] Back–
ihNs dh vksj

	 90.	Select the most appropriate synonym of 
the given word.

		  Eradicate
(A)	 Approve	
(B)	 Magnify
(C)	 Condense	
(D)	 Uproot

	 90.	 (D)	 'kCn Eradicate (mUewyu) dk lgh 
synonym gS&uprootA

	 		 Aproove–eatwj djuk] Magnify–
c<+kuk] o`f¼ djuk] Condense–xk<k] 
la{ksi djukA

	 91.	Select the most appropriate of the given 
idiom.

		  Make off with
(A)	 To discover	
(B)	 To transfer
(C)	 To run away	
(D)	 To understand

	 91.	 (C)	 Make off with (IDM) dk vFkZ 
gS&pqjkdj HkkxukA

	 		 vr% fodYi (C) lgh gSA

	 92.	Fill in the blank with the most 
appropriate word.

		  Do you want to ______ to Reader's 
Digest magazine?
(A)	 subscribe	 (B)	 transcribe
(C)	 prescribe	 (D)	 describe

	 92.	 (A)	 okD; ds fjDr LFkku esa] subscribe 
dk iz;ksx lgh gSA

	 93.	 In the sentence identify the segment 
which contains the grammatical error.

		  If a few drops of lemon are put in the 
milk, it has turned sour.
(A)	 drops of lemon
(B)	 are put in the milk
(C)	 if a few
(D)	 it has turned sour

	 93.	 (D)	 It has turned sour ds LFkku ij It 
turns sour dk iz;ksx gksxk] D;ksafd 
okD; ; zero conditional gSA

	 		 vr% nksuksa clauses, simple present 
tense esa gksxhA

	 94.	Select the incorrectly spelt word.
(A)	 Journy	 (B)	 Furious
(C)	 Failure	 (D)	 Delicious

	 94.	 (A)	 'kCn Journy dh spelling v'kq¼ 
gSA bldh 'kq¼ spelling gS&journey 
(;k=k)A

	 95.	Select the word which means the same 
as the group of words given.

		  Person or animal living on another
(A)	 Parasite	 (B)	 Heir
(C)	 Successor	 (D)	 Pupil

	 95.	 (A)	 fn;s x;s okD;ka'k&Person or animal 
living on another ds fy, lgh 'kCn 
gSA

	 		 (Parasite–ijthoh)
			   Heir–mRrjkf/kdkjh] Successor–

mRrjkf/kdkjh] Pupil–f'k";A
	 96.	Select the incorrectly spelt word.

(A)	 Potraite	 (B)	 Persevere
(C)	 Pageant	 (D)	 Pamphlet

	 96.	(A)	 'kCn Potraite dh spelling v'kq¼ gSA 
bldh 'kq¼ spelling gS&Portrait–
fp=] izfrek] 'kDy] vkÏfrA

	 97.	Fill in the blank with the most 
appropriate word.

		  Your demands are bound to lead to 
_____ in the family.
(A)	 discord	 (B)	 barrier
(C)	 absence	 (D)	 decrease

	 97.	 (A)	 fjDr LFkku esa discord (dyg] 
vlkeatL;) dk iz;ksx gksxkA

	 98.	In the sentence identify the segment 
which contains the grammatical error.

		  Mohit did not went to school yesterday 
as he was unwell.
(A)	 went to school
(B)	 was unwell
(C)	 yesterday as he
(D)	 Mohit did not

	 98.	 (A)	 did not went ds LFkku ij did not 
go dk iz;ksx gksxk D;ksafd did not ds 
ckn verb dh Ist form dk iz;ksx gksrk 
gSA

	 99.	 Given below are four jumbled 
sentences. Out of the given options pick 
the one that gives their correct order.

		  a.	 These baits were temptations that 
people couldn't resist.

		  b.	 He evolved a theory that the world 
was a rat-trap.

		  c.	 Once, a peddler sat looking at his 
rat-traps.

		  d.	 Here, people lay baits for others.
(A)	 cbda	 (B)	 bdac
(C)	 dacb	 (D)	 cadb

	 99.	 (A)	 lgh Øe cbda gksxkA
	100.	 Select the world which means the same 

as the group of words given.
		  Central character in a story or play

(A)	 Hedonist	 (B)	 Cartoonist
(C)	 Opportunist	 (D)	 Protagonist

	100.	 (D)	 fn;s x;s okD;ka'k Central character 
in a story or play ds fy, lgh 'kCn 
gS&

	 		 Protagonist–(uk;d] dFkk ;k ukVd 
iz/kku iq#"k)A

	 		 vr% fodYi (D) lgh gSA

nn


	Detailed.jpg
	inner.pdf
	Practice Set-01aaaa.pdf
	5-SSC CGL 2019 (9-3-2020) Shift-1.pdf

